

## MAGYAR KURIR

Bécsből, Pénteken, Januárus' 18-dikán, 1822.

## Spanyol Ország.

Egy magános tudósításban találatnak Madridból December 24-én: — „Sevilla a' Cortesek' végzése sem akar engedelmeskedni. Mihelyesi ott a' Corteseknek a' Király' irására adott Válasza közönségessé lett, és hogy a' Cortesek meghatározták volna, hogy Sevilla és Kadiks a' fennálló Országglószék' parancsolatainak engedelmeskedni tartoznak, a' Kommandáns Velasco s a' Polgári Kormányzó Escovedo, a' több Tiszti-karokkal együtt azonnal újabb Nyilatkoztatást küldöttek a' Permanens Deputációhoz Madridba, hogy adja által a' Corteseknek; hasonlóképpen ugyan ezen Nyilatkoztatás mellett a' Királyhoz is küldöttek egy újabb írást. Ezek December 17-dikén történtek. A' Cortesektől azt kívánják, hogy a' dolgot vegyék újabb fontolat alá, s gondolják-meg kíváltképpen, hogy melly nagy nyughatatlanokodás uralkodjék az ő tartományokban az ő első végzések miatt, a' mellyel ott a' nép még jobban felingereltett és polgári hadakozás késztetődött. Végre ezen írásokban is a' mostani Ministereknek tellyes elégtelenségeket erősítik. Így beszéllnek a' Királyhoz intézett írásokban is. —

„Felolvasatván ezen Nyilatkoztatás a' Corteseknek December 22-dikén tartott ülésekben különbözőkülömb javallásokra adott alkalmatosságot, a' mellyek közül 112 vétumok által 36 ellen az állapítatott-meg, a' mit Calatrava javallott:

„Hogy tudniillik mind azok ellen pert inditson az Országglószék, a' kik Sevillában ezen második Nyilatkoztatást aláírták. Ezen időközben történt azonban, hogy a' Sevillaiakkal a' Murciaiak és Carthagenaiak egyetértettek, s a' Kadiksiakkal együtt az ott lévő Polgári Kormányzónak Jaureguinak tanácslására mind ezek meghatározták, hogy az Országglószék által hozzájuk rendeltetett Fő-tisztviselőket magokhoz be ne fogadják. Illy határozást tettek különösen a' Kadiksiak Generális Romaraterá nézve, ki a' Tartomány' Fő Kommandánsává; és Oberster Escario nézve, a' ki Polgári Kormányzóvá nevezetett; melly zsbongások ekképpen iratnak-le egy Kadiksból Dec. 18-dikán indúlt levélben: —“

„Egy Kurirnak Madridból a' mult vasárnapon déli egy óraker lett megérkezésével olly hír terjedvén-el itt, hogy a' Cortesek Kadiks és Sevilla ellen a' tudva lévő határozásokat tették, s hogy Romarate és Escario Kadiksi Fő Tisztviselőkké neveztettek volna, s hogy Jaureguihoz olly parancsolat érkezett volna, hogy a' Kormányzást letévén, azonnal Jaenbe menjen: egyszerre mindenek felbuzdultak, a' piacokat s az odavivő fo uczákat nagy sokaság lepte-el, s a' Polgári Kormányzónak palotája előtt is hasonló nagy sokaság jelent-meg, a' melly ő véle értekezni kívánt. A' nép' Szószollója volt Ágyuzó Oberster Ojeda. A' nép azt kívánta Jaureguitól, hogy a' Kormányzói hivatalt ne tegye-le, s ezt ő meg is ígerte. Azt is kívánta a' nép, hogy a' több Fő Tiszti-

károk is azonnal hívattassanak. Össze. Ezt is megígérte Jauregui: hanem előrevigyázásból két nemzeti militzia Batalionok is kiállítottak. A nép innét ismét vissza térven a Constitúziós piacra, ott öt személyeket nevezett-ki, kik, mint nép' Tribunusai, a gyűlésben annak képét viseljék, 's a kik ezek voltak: Ojeda, Oberster; Espinola, Gen. Lieutenant; Espino, hajós Hadnagy; Rute, Granatéros Kapitány; Garcia Felix, kereskedő. Mind ezek a tartomány Juntája' szálájába menvén, a Tiszti - karokat összegyülekezve találták, a kik előtt a magok' odaküldetéseknék tárgyait kinyilatkoztatták, mellyek ezek valának: — 1) hogy a nép azt kívánja, hogy a Tiszti - karok a magok' azért tett ígérteket, hogy a mostani Ministereknek engedelmességet nem fognak, újítsák-meg 's erősítsék-meg — 2) hogy Velasco, a Sevillai Fő Kommandáns, ezen határozásról egy Kurir által sietve tudósítsassék.

„Jauregui helybehagyta a nép' kívánságát, 's Romarate, a ki ezen tanácskozásokban jelen lévén, 's mint látszik, mindenekben egyetértvén, kinyilatkoztatta, hogy az Országlószék által neki ajánlatott Katónai fő Kormányozást nem vállalja-fel. Az ülésben, hol Moreno-Guerra, a Cortések' gyűlésének egyik tagja is jelen vala, legnagyobb tüzzel és orálási buzgósággal védelmezték a népnek feljebb említett kívánságát, melynek nagyon kevesen merészlettek ellene szólni. Moreno-Guerra tellyesen a támadókat védelmezte, mondván: „Hogy ha ők most azon Ministeriumra halgatnak, melly a közönséges bizodalomra egészen érdemetlen 's a melly ellen nagy gyanú van, hogy külső Országi sugallások szerint intézi lépéseit, annyi, mint ha annak tulajdon fegyverével élneek magok ellen. A' gyűlés

majd éjjelig tartott, a' midőn ennek határozásával a' Generálatábnak egy tiszteje, Ruiz, tüstént útnak indított Sevilla felé Velascohoz.

Egy más tudósításban szépen össze summáztatva találatnak a' Spanyol Országban most fennforgó tárgyak: — „Kadiksban csendesség van; Bárá Andilla, a ki oda Kormányozónak küldetett vala, onnét Madridba vissza hivatott. Sevilla állandó a' maga megátalkodottságában; hanem erőszakra még sehol se' került a' dolog. A' Majorikai és Alcantarai Regementek, munitziós szekereikkel együtt útnak indítottak az Andalusiai Fő Kapitánynek Moreno-Daviznek segítségére. Ezen Kapitány' kormányozása alá ezen tartományok tartoznak: Kadiks, Sevilla, Cordova, Jaen, Granada. A' Murciának olly esküvést tettek-le Dec. 16-dikán, hogy a' mostani Ministereknek nem fognak engedelmességet, 's mind azoknak a' tartományoknak segítségére fognak szólni, mellyeket a' Ministeri despotaság fog fenyegetni. Carthagena tudósítván Murciának határozásáról, ő is hasonló határozást tett. Hanem igaz az, hogy itt is csak a' nép-társaságok, Klubok, adják a' hangot. Az itt találató Ingetlenek Riegóhoz írván, azt kívánták tőle, engedje-meg, hogy nevezzék őket a' magok Attyoknak és Oltalmazójoknak. Riegó nagyon barátságos választ adván nekik, az ajánlott titulust elfogadta. Ő még most is Reusz városában tartózkodik. Katalonia egyéb eránt csendességben van. — Generális Alava a' Saragossai és Leridai őrző sergekkel a' Navarrai támadók ellen küldetett. Madridból is útnak indítottak ugyan oda egy Bataliont.

Nagy Britannia és Irlandia.

Irlandia déli Grófságaiban a' nyugha-

tatlankodások és erőszakoskodások, melyek egy időtől fogva szünni kezdetek vala, ismét újabb hevességgel folynak. A nyughatatlanok Charleville szomszédságában egy embernek házáat, kire valamiért haragudtak, éjféltájban meggyújtván, ez szegény egész háznépével együtt oda égett, a' melly öt személyekből állott. Donera-ille' környékein a' falusi házak minden éjjel látogató Bandákat kapnak, melyek azokból a' fegyvert elragadozzák, s az Árendásoktól pénzt csikarnak puskaporvásárlásra. Egy illy Banda arra mert vetemedni, hogy egész a' Buttevant-i kapukig menvén, ott a' katonák' kaszárnyájára reá tüzelt, mellyért a' katonák azonnal fegyvert fogván a' támadók' kergetésére indultak hat csapatokban: de az egész éjjelt sikertelen kerésésben töltötték-el. Azon fogságban levő támadók, a' kik Limerickben már megszententziáztattak, a' fogházból leveleket intéztek a' magok' New - Castlénben, Shanagoldenben, Arkeatonban s más egyéb helységekben találtató támadó-társai-ukhoz, s azt írják nekik, hogy ők már megbánták elkövetett özszeesküvés-i cselekedeteiket, és intik őket, hogy ők is hasonlót cselekedvén, fegyveres depositoriesmaikat a' Tiszti-karoknak jelentsék-be, mert ha így nem cselekesznek tudják-meg, hogy ők mindnyájokat név szerént be fogják árulni. — Azt mondják, hogy azon foglyoknak, kik ezen leveleket írták, megígérték a' Tiszti karok, hogy a' reájök kimondatott halálos-büntetés el fog engedtetni, hogy ha szabadon levő társaikat arra bírják, hogy 1000 puskat a' Limericki Magistrátusnak kezébe szolgáltatnak. Intik őket, hogy ennek tellyesítése által tartásuk-meg számos szerencsétleneknek életeket, kik már halálra vagynak ítélve. Az idő fogja megmutatni, hogy micsoda jó következése fog ezen lépéseknek lenni.

A' támadók azonközben üzik a' gonoszságot, s a' Politziának minden arra nézvé tett iparkodásai, hogy a' bünhődöket a' magok lappangó lyukaikban meglepesse, füstbe ment.

### Francia Ország.

Kolmárból ezeket jelentik Jan. 6 dikán: —

„Egy gyalázatos özszeesküvés, melly mint látszik a' végre vala organizáltatva, hogy több erős várak, minekutánna az azokban levő örszösergeknek készsége eránt az özszeesküvés' tagjai bizonyosokká tétettek volna, elfoglaltassanak, szerencsére felfedeztetett. Erősítik, hogy az özszeesküvésnek az új esztendő' első éjszakáján kellett volna kiütni és Belfort várában valamelly lobbanás által kezdődni. Hanem hogy kik voltak az özszeesküvésnek valóságos tagjai, s hogy az ő valódi célzások miben állhatott, még ezekről semmi bizonyost nem tudhatunk. A' szárnyra kelt hírek sok félek: hanem minthogy semmi hiteles talpköre helyheztetve nincsenek, tehát meg sem említem őket. Annyi bizonyos, hogy Belfortban sok emberek részint katonák részint polgáriak, fogságra vitettek, és mások, kik a' dologban nagyon belé avatkozva lenni mondattak, elillantottak, vagy út vesztettek. Azt is kezdik erősíteni, hogy néhány nagyon gyanus személyek, kik már Helvétziába megérkeztek vala, ott elfogattak volna. Mint mondják, titkos fegyveres depositoriesmokra is találtak.

Jan. 5dikén így írt Párisban a' Monitor ugyan ezen tárgyról: — „A' Belfort-i örszö serg csapatjai között feletrébb veszedelmes özszeesküvés fedeztetett-fel, a' melly úgy vala elintézve, hogy Jan. 2dikán üssön-ki. A' Királyi Helytartó a' dologról tudósítatván, a' 2dik Regimentnek őrizeten itt levő Batalionját fegyvere-

resen kiállítván, maga be ment a' Kaszárnyába, hogy ott egy Al-tiszt-Adjutánt, a' ki ezen özszeesküvés' fő eszköz-lőjének mondatott lenni, elfogasson. Brue, Pegulu, Desbordes, és Delacombe, kik már az úgynevezett 19dik Augustusi özszeesküvésben is figurázók voltak, éppen midőn a' városból kiszökni iparkodtak volna, elfogattak, 's az ő megőriztetések előrealóképpen a' szomszéd strázsacsoport tisztjére biztattott, de a' ki kevés szempillantatok mulva vélek együtt ellillantott. Más három tiszt is futásra vették a' dolgot. Az elfogatva volt személyek közül egyiknél öt pakét töltést találtak. Midőn a' Király' Helytartója a' város' piaczn le 's fel nyargalódzott volna, egy nagy számú csoportra talált, a' melynek közepéből lövés tétetett reá, a' melyly azután szélyel szaladozott. A' lövés ötet mejben érte, hanem a' Lajos' keresztje, mellyel ő fel van ékesítve, 's a' mellyet a' golyobis talált, azt meglankasztotta, melyre nézve reménység van, hogy nem hal-meg a' sebes. A' csendesség a' Kurirnak megindulása előtt már jóval helyre állítatott vala.

#### Török Birodalom.

A' Porta' tengeri és ágyuöntő fegyveres házaiban kettőzött szorgalmatossággal tétetnek a' készülétek a' végre, hogy néhány hajók a' kivezésre alkalmasokká tétessenek, azért, hogy a' Moreai partokon lévő várakban lévő őrző sergeknek eleséget és hadi készüléteket vigyenek, a' mellyeknek dolgában ott nagy fogyatkozás van. Napoli-di-Romania nevű első rangú erősséget még ma is nagy vitézséggel védelmeznek az abban lévő Törökök: hanem a' Görögöknek, mint mondják, újabban feles segítségek érkezett, a' kik Lepantó várát is szorosán körül vették.

Athene városa is újabban a' Gö-

rögök' kezére került, minekutánna onnét valami hét hetekig eltávozni kénytelenítettek volna. Most már nagy készüléteket tettek a' végre, hogy ezen nevezetes városnak fellegvárát (Acropolist) a' Törököktől elvehessék, a' melly nélkül Athénét magát sem tarthatják meg sokáig. A' vár' szomszedságában már néhány oltalmazó sánczokat felvettettek.

A' Salonieki Basa olly szerencsés volt, hogy Cassadra félszigetének elfoglalása után a' Monte-Santo', vagy az Athos hegyek' lakosaival békeséges egységre lépett. A' hegy' lakosai leteszik fegyvereiket: de a' Törökök is elkötelezték magokat, hogy ezen vidéken senki közülök meg nem fog fegyveresen jelenni. Tudva van, hogy ezen Monte-Santón a' Görög Egyháznak legnagyobb Szentségei találatnak, 's a' Görög Papságnak Seminarimául, veteményes kertjéül szolgál.

A' Persákkal való hadakozás úgy tartatik, mintha már egészen elvégeztetett volna.

Konstanczinápolyban a' Török Studentsek, kik ott a' Moschékban több ezren készítik magokat a' Legistaságra, Deczodikán nagy, de csak üres lármát csináltak az úgynevezett 11dik Mahomet Moschéjához tartozóknak, kik a' legelőkelőbbeknek tartatnak és sok elsőégi jusokkal is bírnak; nem régen egy jó tanító mesterjeket holmi vigyázatlan beszédjéért számkivetésbe küldötték, mellyet a' Tanulók megtudván, valami 2000en a' Muf-ti palotája elejébe gyülekeztek, 's ott a' magok tanítójoknak visszadatását nagy kiáltozással kívánták. De semmi erőszakra nem vetemedtek, fegyvert se' vettek volt magokhoz, hanem a' helyett a' Koránt 's egyéb könyveiket szurták öveik mellé. Végre a' Nagy-Vezér jelent-meg lecsilapításokra, olly reménységgel térít-

vén vissza a' Tanulókat a' magok tanuló helyekre, hogy a' Tanítójokat, Munderit, nem soká vissza fogják kapni.

### Német Ország.

A' Württembergi Királyi és az Orosz Császári Udvarok között ismét egy Házassági szoros összeszerkeztetés vétetett munkába. A' Stuttgartban lévő Orosz Császári Követ Benkendorff Generalis Ur, a' maga Udvarától parancsolatot vévén a' Királyi Princz Pál' idősebb leányát Charlotta Princzaszszonyt, a' Mihály Orosz Nagy Herczeg' számára, jövő házas társúl, a' szokásban lévő Udvari rendtartásokkal megegyező módon megkérte, a' melly végre Januárius' 8dikán a' Királyhoz; s' azután 10dikben a' Királyi familia' egyéb tagjaihoz is audientziára menvén, a' Császári familiától vett Kérvet mindnyájoknak által adta, kik azt mindnyájan örömmel elfogadták.

### Lombard - Velencei Királyság.

A' Bécsi Udvari Ujságnak tegnapi kiadatott darabjában számos Carbonariknak neveikből álló lajstrom találatik, kiket a' Velencei, e' végre kinevezett első Specialis - Biztosság vizsgálás alá vonván, részint külömbkülömb ítéleteket mondott reájok, részint nem találatván elegendő biztosság ellenek, feloldozta őket. A' megvizsgáltatás alá vonatott emberek ezek: — 1) Solera Antal, Mailándi fi, Loverei Praetor. 2) Doktor Foresti Felix, Ferrarai Conseticei fi, Crespinoi Praetor. 3) Munari Constantinus, Caltói fi. 4) Villa Antal, Frattai fi. 5) Bacchitga János, Crespinoi fi. 6) Fortini Márkus, Frattai világi Pap. 7) Conte Oroboni Fortunat, Frattai fi. 8) Marquese Canonici Keresztelő János, Ferrarai fi. 9) Delfini

József, Ferrarai fi. 10) Rinaldi Péter, Casalnuovói fi. 11) Echetti Ferencz, Rovigói fi. 12) Monti János, Frattai fi. 13) Caravieri Vincent, Crespinoi fi. 14) Lombardi Jeromos Polesellei fi. 15) Tisi Benevenuto, Crespinoi fi. 16) Caprara Cajetan, Crespinoi Világi Pap. 17) és 18) Maneo Natal és Aloys, Polesellei fik. 19) Moregola Ferencz, Ariano Sz. Mariai fi. 20) Viviani Antal Aloys, Palcsinében Fieszófi fi, Macesinei Praetor. 21) Leuta Antal Rovigói fi, a' Rovigói alítélőszéknél Provisoriai Cancellista. 23) Gobetti Vincent Lőrincz, Rovigói fi, Adjunktus a' Rovigói zálogi-hiyatalnál. 24) Grindati Domokos. 25) Monti Jakab. 26) Poli Antal. 27) Poli Károly. 28) Zerbini Vincent. 29) Monti Fridrik, mind a' hatan Frattai fik. 30) Cavriani Károly, és 31) Salabini Vincent, mind ketten Ochioelloi fik. 32) Callamarini Domokos Anconai fi. 33) Dallume Hannibal, Badii fi. 34) Mantovani József, Ficarolai Világi Pap.

Ezek közül a' Cs. Itélőszék a' 13 elsőkre mint Felségárulókra, halálos ítéletet — a' következők közül, nem találatván, mint Felségárulók ellen elegendő törvényes biztosság ellenek, Lombardira, Tisi, Caprarára, Zanora, Gobbettire, Grindatire, Monti Jakabra, Poli Antalra, Poli Károlyra, Cerbini Vincentre, Monti Fridrikre, Cavriani, és Saladinire, mint a' Státus' hátorságát veszedelmezettő bűnösökre, Moregolára egy hónapi, Saladinire három hónapi, és a' több itt megnevezettekre hat hónapi kemény árestomból álló büntetést határozott. Dallume Hannibal és Montovani is feloldoztatták a' Felségárulási büntetéssel való vád alól: hanem valamint a' feljebb nevezettek, úgy ők is megfizetni tartoznak a' perbeli és vizsgálódási költséget. Mind azok, kik fogság-

ra büntetettek, ha idegenek, a' büntetést Fekete István Kónyi Plébánus Úrnak kiálván, ezen Státusokból kiküldetnek. — érdeme.

Császár és Király ö Felsége ezen ítéletet, minden Aktáknak elejébe lett terjesztetések után, tellyesen helybehagyni méltóztatott ugyan, hanem a' Kegyelem' útján azokra nézve, kik halálra ítéltettek, kemény tömlötzi fogságszenvedésre változtatta által a' halálos büntetést, oly mérséklet szerént, hogy Villa, Munari, 's a' Praetorok Solera és Foresti húsz; Bacchiaga, Fortini, és Orobini, tizenöt; Canonici, és Delfini tíz; Rinaldi, Cecchetti, Monti János, és Caravieri hat esztendeig tartó várbeli fogságra vitessenek, még pedig azok, kik hosszabb ideig lesznek fogva, Spielbergre, a' kevesebb ideig szenvedők pedig, a' Laibachi Sloszbergre vitessenek. Költ Velenczében Dec. 22dikén, 1821ben. Alairta: Gróf Gardani Wilhelm, Elölülő.

### Magyar Ország.

József Cs. K. Fő-Herczeg, Országunk Palatinusa, a' Fő Herczegnével 's István és Hermine Herczegi Magzattal, hosszabb távolléte után Jan. 6d. Budára szerencsésen megérkezett.

Tolna Vármegyében, Kóny helysége határában, mult esztendei szőlőkapáláskor egy igen régi tőkének alljából kivágatott egy ércz Pecsétnyomó, melly formájára nézve kerekded és általmerője mintegy 2 1/2 hüvelyki. Közepében kettős kereszt van, 's két karika között ezen körírás: S: MARIE FILIE LAZGARIS IMPERATORIS GRECORUM. — Ezen Mária Királyné IV. Béla Felesége volt, 's így a' Pecsét a' Magyar Historiái Régiségeknek jeles maradványa, mellynek megtartása 's köz-czéira rendeltetése különösen Tiszt.

Zágráb Városában a' szegény sorsú Tanulók iránt különös jóltéviség példáját tisztelve láthatni: mert Nagy Méltóságú Verhovác Püspök Ur, maga Udvarában tart 24-et; ugyan ennyit a' Seminarium is, mellyben 100 Theologusok vannak. Ezekon kívül több Magyar és Német Polgárok, úgy a' Szerzetes Klastromok, 's a' Fő Tiszt. Kanonokok több szegény Ifjakat ingyen tartanak.

A' Pesti Universzitasnál megüresült Materia medica tanítószékeknek betöltésére, melly 1200 ft. esztendei fizetéssel jár, akár a' Pesti akár a' Bécsi Orvosi Karoknál tartandó Concursus' napja, Mártius' 2dikára határoztatott.

### B é c s.

Császár és Király ö Felsége a' maga Kabinetjének Direktorává, az Egygyesített Udvari Cancelláriánál lévő Udvari Tanácsost Mélt. Martin Antal Urat, úgy a' Titkos Kabineti két Titkoknokokat, Mélt. Young és Várady Urakat, az ö Felsége Felséges Személlye eránt viseltető hűséges indulatjokra, 's hosszabb buzgó szolgálatajokra való tekintetből, Valóságos Udvari Tanácsosokká, kegyelmesen kinevezni méltóztatott.

T. N. Komárom Vármegyének Örökös Fő-Ispánja Nádasdi Gróf Nádasdy Mihály, Fogaras Földének Örökös Ura, Királyi Fő Ajtónálló Mester, Cs. K. Kamarás és valóságos Belső Titkos Statu Tanácsos ö Excellentiájja, az idő 's hivatalok terje alatt előregedvén, azon kezelemmel járult ö Cs. K. Felségéhez, hogy

a' nevezett T. N. Vármegye kormányozásában segítségül mellé egy Fő Ispáni Helytartót rendelni méltóztatnék. E' kérelemnek következtetésében ő Cs. K. Felsege kegyelmesen méltóztatott Nádasdi Gróf Nádasdy Leopoldot Fogaras Földének Örökös Urát, T. N. Komárom Vármegyének Örökös Grófját, Cs. K. Kamarást, valóságos Belső Titkos Status és a' N. M. Királyi Helytartó Magyar Tanácsnái Tanácsost, ő Excellenciáját, T. N. Komárom Vármegyébe Fő-Ispáni Helytartónak ki-nevezni.

Továbbá méltóztatott ő Cs. K. Felsege Horgosi Kárász Miklós Urat T. N. Csongrád Vármegye Első Al-Ispánját, úgy Taródházi Mikos Ferencz Urat, a' Dunántúlvaló Kerületbéli-Tábla' Bíróját, a' M. Királyi Táblához Királyi Tábla-Bírákká kegyelmesen kinevezni.

Jan. 17d. Bécsben, a' Státuspapiroseinak közép-árrak:

Státus kötelezőlevele 5 pCtmal Conv. P. 74 3/4; Sorsvonásos költsön 1820ról 100 f. C. P-ért 112 1/2; Ugyan az 1821 ről 100 f. C. P-ben —; Bizonyítás 1821 diki költsönről 100 f. C. P-ben 94 3/4; Bécs Városi-Bankó Obligáziók 2 pCtmal 28 2/3. — 100 f. Conv. P. 250 f. V. C-ban. — 1 Bank-Aktzia 647 f. C. P.

### J e l e n t é s.

Nemzetünk' keblében a' fenttebbi írásnak gyarapodása közé tartozik az is, hogy a' Fűvésztudomány' közhasznú volta sokakat élesztvén, az abban való tökéletesedés' igyekezetek' szép arányának választották; és vannak e' tudományban valamint Előmenetelesedtek, úgy annak terjesztésében nemesen Fáradozók; sőt a' főrend között is találatuak, kik nemcsak azért,

hogy önnön szemeiket gyönyörködtessek, és mások előtt mutatni valónak birtokával jeleskedjenek; hanem a' valóságnak sikeres arányából tudományosan gyűjtik a' haza' és külföld' ritka plántáit. Ezeknek tiszteletes rendiben a' szép Nem is díszkedik Erdélyben a' Kir. Gubern. V. Praes. Báró Józsika János ő Excellenciája széplakú Hitvesében, szül. Gróf Csáky Rozáliában, olly Dámában, ki a' fűvésztudományt tudományosan érti, tudja, és határozó igyekezettel segíti haladásában. A' Jónak, Hasznosnak és Szépnek köztünk e' részben is illy óhajtott derülése kötelességül szabja következő jelentést közre hocsátani.

Cseh Országban, Prágában lakó Sieber Úr önnön költségén Kertészét napnyugoti Indiákra utaztatván, onnan ez által küldetett, nagy szorgalommal szállított plánták Herb. Florae Martinicensis cím alatt, ezen szigetnek 250 számarra menő legnevezetesebb plántájira, nemkülömben a' második 150 plántákból álló Szakasza is, melyhez Flora Dominicensis nevezet alatt 50 példányok toldalékkal ragasztattak, és így két Centuriára Conv. pénzben 28 ftal lehet praenumerálni. Ugyancsak Sieber Úrnál a' Krétai, Egyiptusi és Pálesztinai Herbáriumokra, melyeket önnön útazásában gyűjtött egybe, Conv. pénzben 72, 46, és 12 ftokkal lehet praenumerálni. Jövő esztendőre pedig fog ugyan ezen érdemes Úrnál találatni Herb. Florae Bourbonicae nevezet alatt Gyűjteménye a' Burbon, és Isle de France szigetjeiből került ritka plántáknak. Az Indiai égbajlatból a' természetére alkalmas meleg-házakba tartozó plánták' friss magjaiknak számok mintegy 250 nemre megy, és ezeknek megszerzésére is postán küldött frankos levelekbe ezen cím alatt: An Herrn F. W. Sieber.

Prag Altstadt Nro. 648. lehet előre rendelést tenni. Bécs, Januáriusban 1822.

Cs — y.

Erdélynek Bécsben nagy számmal lévő fiajai közönségesen elérzékenyedve hallották azon szomorú tudósítást, mely szerint a szélesen kiterjedett Monarchiában Fő-Kormányozói Méltóságban lévők közt, nagy érdemű Nesztor, Erdélyi Királyi Gubernátor Lossonczy Gróf Bánffy György Úr Ő Excellenciája közhasznú élete véletlenül érkezett sulyos nyavalya által veszedelmzettetik. A' milyen méltó volt az ebbéli fájdalom, éppen oly nagy öröm töltötte-el közönségesen a' szíveket, hivatalos tudósításból is értvén Ő Excellenciájának jobbanlétit. Hazánk' javáért, Nemzetünk' dicsőségiért, nyújták is az Egek ezen jó Atyának bécses életét! Mely szívés óhajtást egyik igen érdemes nemzeti tag következendő rendekben fejez - ki:

Mint régen Ammon ör-jegenyéje az  
Isten jelen nem létiben a' liget  
Szent háza mellett szélveszekkel  
Perlekédett 's rebegének a' fák;

Vagy mint midőn a' Gangeszi partokon  
Szellengve jár, 's vív a' vadak Ör-Ura,  
Birkózva verhűdt párduczokkat —  
És emelengenek, és csatáznak:

Rémül az erdő, 's népei rezgenek  
A' szarvas elfut, 's a' tereken remeg,

A' Tigris ür-boltjában ül, 's fél,  
'S hirdetik a' vadak a' veszély hírt:

Eként riadt, és reszkete Nemzetem,  
Irtóztatá benn a' szomorú lakót  
Nagy boldog oh nagy Bánffy, jó 's bölcs  
Aureliussza nemes Hazámnak!

Hallotta a' Nagy 's könnyei hulltanak,  
A' Gyenge rettent, 's elhaldaványodék,  
A' Szentek eltáron könyörgt k,  
Bölcs kebelek sajogának érted.

Indúlt keletre, hidjat k ösfiak!  
Az Élet-osztó Kórhalm Angyala,  
Font-serpeny fuggott kezében,  
'S Meanyei fenykődökön merengett.

És mére fontján életet, és halált,  
És víva, 's nem tört életet az halál.  
Parancsla a' Menybeli, 's H'stünk'  
Napjaihoz napok érkezének.

'S mint, hogyha dörgő fergeteg' árjait  
A' Templom' orzó' árboeza elveri,  
Újj védre áll szent orizetjen  
'S ömledez a' liget üdvezelve;

Vagy, mintha meggyöz párduczot a' vadak'  
Királya, nyugszik volgyein újra már,  
Országol, és bír vissza - térve,  
'S Népe mosolygva nyomúl utánna:

Eként derített Isteni végzeted —  
Órvende keblünk, és örö-nöt lehelt.  
És áldozánk Istent imádvá  
Életedért Haza' Hőse Bánffy!

Aranyas-Rákosi Székely Sándor

Jobbítás. Az V. Számú M. Kurírban az utolsó Epigramma címében BÁLYA, L nélkül van jól írva.

Felelő Redaktor: Aibisi Pánczél Dániel.

Nyomatató: Nemes Hirschfeldi Stöckholzer Felix. (Im Müllerschen-Gebäude Nr. 648).